

■只是故事

教数学的胡老师不仅爱数字,还爱炒股,简直到了痴迷的程度。最严重的一次是,新学期的第一堂课,他走上讲台说的不是“上课了”,而是“开盘了”!

此事反映到校长那儿,校长找他谈话,据说他在自辩时仍三句话离不开股票:“校长,学生就好比我们的‘自选股’,我们必须时刻盯着每一只股票在盘中的走势。每一天,从第一节下课到最后一节课,好比股市的开盘与收盘,这中间的过程直接关系到‘中报’和‘年报’。我在课堂上把‘上课’说成‘开盘’,虽然不对,但足见我每一节课的重视……”

胡老师的“高见”自是

难得校长的认同,领到了一次“口头警告”。

期末考试结束,两个同桌的学生,上学期成绩最好的苏可与成绩最差的王晓星,这次数学考试答卷居然一模一样,而且分数只有70分!胡老师气坏了,把他们叫到办公室,开始了苦口婆心地训导:

“苏可同学,你本是班上第一的‘绩优股’,没想到从上学期的100分下滑到现在的70分,‘业绩’减少了30%!你说说,你这学期是怎么‘经营’的?还有,王晓星,按照你上学期的‘业绩’,本来是要被‘ST’的,就是留级,懂吗?只是在‘投资者’——你父母的一再要求下,你才得以继续在这个

股迷老师

韦戈

班‘上市’。为了迅速提高你的‘业绩’,我特意将苏可和你进行‘重组’,谁知你不光拖垮了苏可,还和他联手‘造假’!这是欺骗‘投资者’的行为!打电话叫你们的父母来,马上开‘股东大会’!”

对胡老师的话,两个学生似懂非懂,但还是听明白要请家长来。

家长来了,好在他们都是股民,对胡老师的话是一听就明,而且其中一位“投资者”还对学校收费提出质疑:“胡老师,学校开了那么多的兴趣班,什么书画班、游泳班,我们家晓星隔三岔五就向我要钱。孩子课外时间就那么一点,有精力参加那么多班吗?学校这种行为与上

市公司滥搞‘增发’有什么区别?”

胡老师愣了一下:“学校是开设了一些兴趣班,但都是自愿的,并非全部参加。据我所知,王晓星同学并没有参加任何一个兴趣班。至于他给你们的‘招股说明书’是如何说的,以及‘募集’的资金最后投到哪里去了,我们根本不知情。”

王家父母又气又恨,但这时也发作不起来,只好又埋怨胡老师:“这孩子如此欺骗‘投资者’,只能怪你们监管不力!”

胡老师目瞪口呆,转念一想,又不平了:“你们‘上市公司’信息披露不及时,我又从何处监管?”

■三言二拍

学生给老师当枪手

朱燕舞

大学要放假了,辅导员的工作倒多起来了,领导要求每个辅导员把班级每个学生的成绩都寄到学生家里去。工作量大小先不说了,最让计算机系老师头疼的是一直用电脑打字,如今手写起来还真是别扭。我的字还马马虎虎像个高中生的样子,陈老师才写了一个信封,便被我们笑称像一年级小学生的字。如果学生家长看到这样的字,肯定会说我们误人子弟的。

陈老师不紧不慢地停下笔,然后打了一个电话给他班上的班长。

不一会儿,学生来了,陈老师把一大叠信封交给这位学生:“麻烦你帮我把这些信封写好,字迹一定要清晰工整。”

没多大工夫,学生就顺利完成,毕恭毕敬地跟我们道完再见,出去了。陈老师得意地对我们说:“我让学生写信封,这样家长就不会笑我啦。”说完朝我吹了一个口哨。

■不是乱弹

老公不如钟点工

郭美文

前不久搬了新家后,虽然房子宽敞了不少,但打扫卫生的烦恼也多了。我是个懒散惯了的人,拿出“男主外、女主内”的老话来敷衍老婆,老婆也毫不示弱,凭借伶俐牙齿来反驳我。最后,我与老婆不得不拿出一个折中的方案,就是逢单日我做家务,逢双日由老婆来做。

周末恰巧是个单日,一大早老婆就把我从被窝里揪出来,指着阳台上的窗户说:“你看看,上面的灰都把阳光挡住了,快去擦擦。”我有些不爽地说:“昨天你怎么不擦?”老婆又着腰说:“我有恐高症。”老婆强词夺理的态度使我无可争辩,只好慢慢腾腾地起来,边走边抱怨:“我真是吃亏,一年有三百六十五天呢,无论如

何我都比你多干一天。”

刚到阳台,老婆突然惊呼一声:“你看看人家两口子。”我循声望去,原来是邻居阳台上的一对男女,男的正在擦洗玻璃,女的端着一杯水,看着男的干活,样子很惬意。他们还是另一个单元的住户,我还是头一次见到他们。这时,老婆又说:“你就不能学学?看人家的老公多好!”

对面那男的很快就玻璃擦好了,他朝着我招了招手,也许是我刚才一直看着他干活有些失礼,我尴尬地问:“有什么事吗?”

那男的大声喊道:“我看你们家的玻璃也挺脏的,需不需要钟点工?我保证干得快又好,不信你可以看这家的玻璃。”

■有点出格

明显瘦了

龚文轩

同宿舍的小王各方面条件都不错,就是有点胖,为此她没少费神,使了不少方法减肥,但效果都不太理想。

昨天我陪小王出去逛街,刚出学校大门,迎面走来一个小王的朋友,一见她就做出吃惊的样子,连连说:“小王啊,几星期不见,瘦了瘦了!”我暗暗惊讶,没看出来啊!小王则十分兴奋,拉着她朋友的手,连声问:“真的吗?明显吗?”

她朋友点点头:“明显,你身上的衣服明显瘦了。”

■江湖传言

急惊风碰上慢郎中

顾欣

我这个人总是大大咧咧的,生活上不拘小节。那天,我打完篮球回到宿舍,感到口渴难耐,满宿舍没找到一口水,只好去旁边宿舍救急。进了门,见桌上只有一个杯子里有水,我也不管那杯子是谁的,拿起来就猛喝了一口。

我还没把那口水咽下去,正在一旁上网的同学小赵,忽然幽幽地说道:“这杯

水我放了有一个星期了!”我一听这话,一下没憋住,把口中的水全喷了出来,正好喷到小赵的电脑键盘上。我气呼呼地,质问他:“你干吗不早说!”他还是不急不忙,一边擦着电脑键盘一边说道:“你不知道我是慢性子啊!”

“你昨天下午,我又去小赵宿舍找水喝。还是那个杯子里有水,不过这次我吸取了教

训,一面把杯子往嘴边凑,一面看了看在一旁上网的小赵。小赵翻着白眼,也看着我,见我并没有阻止我的意思,便放心地把水全喝光了。可等我把最后一口水咽下去时,小赵忽然又幽幽地说道:“这杯水还是上星期那杯!”

“你为啥不早说?”

“我怕你再喷到我键盘上!”

点击率高的优秀稿件。

此外,您仍然可以通过电子邮箱citystar111@163.com,来建立您的博客,发表文章时只需选择“南京纪事”类别即可,我们会刊登

《南京纪事》
网上征稿

言之有理



叶兆言

尊贵的熊猫

一直弄不明白熊猫为什么尊贵。物以稀为贵,记忆中,最先知道的熊猫不是活生生的动物,是“熊猫牌”几个金灿灿的小字。那是毛主席他老人家亲笔题写,就刻在我们家的一台收音机上。这是一台巨大的电子管收音机,据说当年并没有生产多少台,有个喜欢收集文物的人觊觎已久,说你让给我吧,这玩意早没用了,搁屋里还要占个钢琴的位置。我妻子

不乐意,说怎么没用,一打开它就响,信不信?

小时候去玄武湖动物园,进门左拐,用不了几步,便到了熊猫馆。这是栋很别致的中式建筑,飞檐斗拱琉璃瓦,靓丽风雅,仿佛大观园中的潇湘馆和怡红院。光看居住环境,熊猫的尊贵便与众不同,别的动物露天待着,栉风沐雨晒太阳,处在蛮荒时代,唯独熊猫哥哥和熊猫妹妹心安理得,既养尊又处优,像娇生惯养的林妹妹和贾宝玉,既不能琴棋,更不会诗画,懒洋洋地在房间吃竹子。父亲常说,古书上记载竹笋味美而无营养,熊猫光吃竹子也养那么胖,这说明古书以偏概全,肯定有问题。

我是个喜欢瞎琢磨瞎联想的人。首先,什么叫熊猫,不叫猫熊。狗熊是熊,熊猫自然也应该是熊。熊猫绝不是猫,这一点或许没有异议。习惯成自然,成了自然,就是权威,就不得不将错就

错。以熊猫憨态可掬的相貌,最好去当相声演员。搁在台上不用说话,观众自然而然会笑。附带说一句,动物里面,能相媲美的是企鹅,都属于冷面滑稽,都有一种天生的可爱。

与熊猫最初的一次近距离接触,是在十多年前的神农架。满山遍野的箭竹林旁边,导游告诉我们,经过专家多年考察,已认定这里的环境非常适合熊猫生存。箭竹是熊猫爱吃的食物,将人工饲养濒临灭绝的熊猫放归大自然,这是科研人员一直在琢磨的事。可惜我并没有在神农架看到熊猫,就跟没看到传说中的野人一样,只能身临其境地感受一下熊猫的生长环境。这环境很重要,远比在动物园的感受要深,要更实在。

全球现存的野外大熊猫,截止2005年,总数量1590多只,主要栖息在群山环抱的四川盆地。同样面临濒危的北极熊,是22000

到26000之间。种群生存的基数数量都到了极限,说完就完蛋,说消失就消失。国宝熊猫的前景不堪乐观,现在大家终于知道,保护动物,重要的是保护生存环境。环境才是根本,环境决定了一切。动物园满足了我们的好奇心,但是很显然,仅仅给熊猫住好房子,提高它的级别待遇,充其量是让它们变得越来越尊贵。太尊贵了,离灭绝的最后日子也就越来越近了。

不知道神农架的熊猫放养计划,最后有没有实现,上网搜索,没有任何消息。前些年路过四川卧龙熊猫自然保护区,朋友说起此地的大熊猫,眉飞色舞赞不绝口。很想深入进去看看,可惜时间太紧,只能擦边而过。听说这里人工放养的熊猫,生机盎然,已达到80多只。

叶兆言:著名作家。代表作有《花煞》《一九三七年的爱情》《我们的心如此顽固》等。

毒所,那么,我就会去买一副牌来,和她们,四个人一起快乐地杀上两盘拖拉机。欢笑、乐呵、争执,一定会在这个房间里春天一般喧闹起来。

可是这个青春变了味儿的房间里,空气沉闷、压抑而怪异。等待她们的将是什么呢?精神和肉体上剧烈的痛苦之后,她们会获得新生吗?她们离开这个屋子之后,是会脱胎换骨呢,还是剪不断理还乱地继续她们谁都无法拯救的生活?我想象不出。我的想象与她们的神情一样麻木而灰暗。我也不愿让我的想象追赶她们通往地狱的脚步,因为那样会令我感到无望、迷惘和心痛。告别她们的时候,我对她们说,祝你们好运!我是这么想的,也是这么想的。

荆歌:著名作家。主要作品有《鸟巢》《十夜谈》等。

韩流来袭



韩高

我为什么铁石心肠

去年底,某电台的一位主持人采访我,向我提出了一系列的“年度问题”,其中有一个问题是“年度感动”。主持人问我:“在将要过去的一年里,有什么事情让你感动吗?请说一件。”我想了想,说:“好像没有什么让我感动的。”主持人说:“不会吧?总不至于你是一个铁石心肠的人,呵呵。”

她说的没错,这年头让我们感动的事不要太多呵!或者说,我们的感动不要太多呵!感动,绝不是太少,而是太多了。我们的报纸每天充斥着有关苦难不幸的报道,电视台真情互动类节目也不遗余力地催人泪下。感动已司空见惯,成为我们日常的食粮。问题在于,感动完了之后我们并无后续行动,既没有责任意识,也没有对自身生活的怀疑,感动完了也就完了。接下来我们寻求新的感动,犹如吸毒上瘾一般,感动使我们陶醉、成为廉价的精神享受,自我感觉良好,高尚的人格由此确认,高尚的人生由此起步。这年头,感动空前泛滥,但的确确又一文不值。

我想起了那个叫悉达多的王子,后来的佛陀,想起了他的“感动”,和我们的确是“不可同日而语”。传说中当他遭遇“生、老、病、死”,遭遇生活苦难悲惨的真相,他“感动”了。因为这“感动”悉达

多再也无法延续以往奢华安乐的生活,如果想不通有关的问题就无法继续生存。由此导致了他的寻求真理之路,最终觉悟以利众生。

自然我们不是佛陀,没有他那样的“天生丽质”,因此侈谈感动不免是一种耻辱。尤其是在这样的一个时代,一切皆可买卖,一切皆可变为商品,感动亦不例外。我们有感动的需要,就有人为这需要而加紧生产。报纸的覆盖面、发行量,电视节目的收视率,这些都从我们的感动中而来。凶杀故事、色情搞笑之类的商品制造容易识别,而感动的产品销售服务却在民族精神的无意识中买卖正红,并且在舆论上居于绝对的道德优势。不仅媒体新闻,就是在文艺作品中贩卖感动也成了不亏本大赚的保证。我总是听说作家们为写一本书而泪流满面的情节。当我们怀疑一部电影的创作动机,总有人报告说观看过程中不止一次地流泪。这么说的有人有导演、有观众、有影评家。的确,这年头好坏皆可斟酌,惟有眼泪是不可反驳的。一部让制造者落泪让接受者唏嘘的作品其价值还有什么疑问吗?有时候我想,评论作为一种专业也许可以取消了,只要雇一帮人攥着手绢儿走进展厅、戏院、电影院、音乐厅、图书馆或者书店里就可以了。当然这是说笑。

一方面我们感动不已,一方面我们的确也铁石心肠。我不知道这二者之间到底有没有关系,或者是一种什么样的关系?面热心冷正是我们这个时代人性的一个特征,以泪洗面的人心如铁石,更加地心如铁石,这可不是什么好玩的讽刺。所以说我宁愿不谈感动,取消感动这个可怕危险令人反胃的词。既然做不到面热心热,那就面冷心冷,绝不感动。

韩东:著名作家、诗人。著有诗集《爸爸在天上看我》,长篇小说《扎根》《我和你》等。

荆歌劲舞



荆歌

戒毒的少女

我对孩子,一向抱着宽容的态度。现在的社会变化多快呀!一年一个样。新鲜的事儿,像鱼缸里的泡泡一样不断地冒出来。我们做家长的,又怎么来得及跟在孩子后面说“这个不好”“那个不要”呢!况且,父母又不是上帝,怎么可能给孩子以绝对正确的指引呢?孩子的人生,

终究还是要靠他们自己去摸索和创造。但是有一件事,我认为的是每一个家长所必须经常强调的,因为它对孩子来说可是生死攸关,那就是:一定要远离毒品!

也许对才上高一的女儿说这样的话,还为时过早。但我认为,说比不说好,早说一定是比晚说好,多说一定是比少说好。因为,毒品其实离我们很近很近,吸毒也并非坏人的专利。毒品就像盘踞在路边草莽中的毒蛇,说不定什么时候就蹿出来,在你的身上,咬上致命的一口!

最近我去苏州戒毒所参观,那儿条件不错,戒毒人员所住的,都是标房,有卫生间,有热水供应。但是,我想,住在里面的人们,一定不会快乐。我走进一个房间,见到了三位少女。她们年轻,漂亮,时尚。如果她们走在大街

上,在春风的吹拂下,在阳光的照耀下,一定会吸引无数人的视线。但是现在的她们,目光黯淡,神情慵懒,大白天的,各自躺在床上无所事事。“不能干点啥吗?哪怕是打打牌也好啊!”我对她们说。她们的脸上没有一点表情,我感觉她们的冷漠,并无敌意,却透出麻木。她们中的一个,懒懒地说“没牌”。看得出来,她们对打牌是绝无兴趣的。她们对所有的一切都没有了兴趣。她们给我的感觉是空心人,她们美丽的外表,也因为内心的无比空洞而看上去呆滞、虚假。生动、热情、天真、活泼、神采飞扬,这些,一定曾经为她们所拥有。可是现在,毒品把这一切都带走了,只留下她们塑料人一样的美丽躯壳。我真的是很感慨啊,如果她们不是吸毒者,如果这儿不是戒